
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. Juli 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Sandro Hersel, Fraktion der AfD 
 
 
Wanderwegenetze in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch waren die Ausgaben der Landesregierung für das Wander-

wegenetz in den jeweiligen Jahren von 2012 bis 2016? 

 

 

 

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit unterstützt im Rahmen der Förderung 

von Kooperationsnetzwerken und Clustermanagement das Netzwerk „Aktiv in der Natur“ mit 

den Themen Wandern und Angeln. Träger ist der Tourismusverband MV e. V., die Förderung 

beträgt von 2015 bis 2017 insgesamt 200.000 Euro. 

 

Im erfragten Zeitraum wurden Wanderwege im Grundsatz aus dem Ministerium für 

Landwirtschaft und Umwelt unterstützt. Durch die Förderung, zum Beispiel einer Promenade, 

wurden teilweise Streckenabschnitte von Wanderwegen auch durch Förderung aus dem 

Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit erstellt. Dies ist datentechnisch nicht 

erfasst. 
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2. Wie viele Kilometer an markierten Wanderwegen sind in Mecklenburg-

Vorpommern verfügbar?  

 

a) Beabsichtigt die Landesregierung eine Änderung der Länge des 

Wanderwegenetzes?  

b) Wenn ja, warum und in welchem Umfang? 

 

 

 

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern bewirbt derzeit über den Tourismusverband 

Mecklenburg-Vorpommern in der aktuellen Wanderbroschüre rund 480 Kilometer in zehn 

Wandertouren, rund 400 Kilometer Fernwanderwege E 9 und E 9A sowie rund 380 Kilometer 

Fernwanderweg E 10. 

 

Bei dem E 9A handelt es sich um den Naturparkweg, dessen Wegeverlauf derzeit überarbeitet 

wird. Die neue Route soll alle Naturparke des Landes verbinden und wird ein Mehrfaches der 

aktuellen Distanz betragen. 

 

 

 
3. Wie hoch waren die Ausgaben der Landesregierung für das 

Reitwanderwegenetz in den Jahren von 2012 bis 2016? 

 

 

 

Es erfolgt keine Förderung von Reitwegen durch die Landesregierung. 

 

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit unterstützt im Rahmen der Förderung 

von Kooperationsnetzwerken und Clustermanagement das Netzwerk Erlebnis Landwirtschaft 

mit den Themen Typisch Regional - Reiten und Fahren. Träger ist Landurlaub e. V., die 

Förderung beträgt von 2015 bis 2017 insgesamt 200.000 Euro. 

 

2012 bis 2014 unterstützte das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit das Projekt 

LandArt aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) und aus 

Landesmitteln mit einem Zuschuss von insgesamt 2 Millionen Euro. Das Projekt LandArt 

förderte den Tourismus im ländlichen Raum allgemein, hier gehörte der Reittourismus dazu. 

 

 

 
4. Wie viele Kilometer an markierten Reitwanderwegen sind in 

Mecklenburg-Vorpommern verfügbar? 

 

a) Beabsichtigt die Landesregierung eine Änderung der Länge des 

Reitwanderwegenetzes?  

b) Wenn ja, warum und in welchem Umfang? 

 

 

 

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die aktuelle digitale Reitwegekarte, herausgegeben durch die Landesforst MV 2017, umfasst 

5.884 Kilometer Reitwege. Das sind abgestimmte, aber nicht zwingend ausgeschilderte 

Reitwege. Sie sind über GPS abreitbar.  

 

 

 
5. Wie hoch waren die Ausgaben der Landesregierung für das 

Radwanderwegnetz in den Jahren von 2012 bis 2016? 

 

 

 

Die Förderung zur Errichtung von touristischen Radwegen durch das Ministerium für 

Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit und durch das Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt 

aus Mitteln der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 

(GRW) einschließlich Mitteln aus dem „Europäischen Fonds für regionale Entwicklung 

(EFRE), dem „Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums“ 

(ELER) sowie nach der Richtlinie außerhalb der Gemeinschaftsaufgabe stellt sich für den 

Zeitraum 2012 bis 2016 wie folgt dar: 

 

 

Im Jahr Zuschuss gesamt in Mio. Euro 

2012 8,08 

2013 2,28 

2014 4,11 

2015 7,91 

2016 2,01 

 

 

 
6. Wie viele Kilometer an markierten Radwanderwegen sind in 

Mecklenburg-Vorpommern verfügbar?  

 

a) Beabsichtigt die Landesregierung eine Änderung der Länge des 

Radwanderwegenetzes? 

b) Wenn ja, warum und in welchem Umfang? 

 

 

 

Die Fragen 6, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern bewirbt derzeit über den Tourismusverband Mecklen-

burg-Vorpommern neun Radfernwege und 21 Radrundwege mit insgesamt über 

6.000 Kilometern Länge. Änderungen sind derzeit nicht beabsichtigt. 

 

 


